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Ei ole kauankaan siitä kun il-
moitettiin, että ylipainoisia ih-
misiä on maapallolla yhtä pal-
jon kuin aliravittuja. Nyt on 
syytä vielä suurempaan huo-
leen. YK-tilastot osoittavat, että 
aikuisväestöstä lähes kaksi mil-
jardia on ylipainoisia, aliravit-
tuja on 1,2 miljardia.

Vuoden 2003 jälkeen on yli-
painosten määrä lisääntynyt 25 
prosenttia ja heidän osuuten-
sa on väestöstä kasvanut osuus 
23:sta 38 prosenttiin.

Kolme neljästä amerikkalai-
sesta on nyt ylipainoisia. Vielä 
huolestuttavampaa on, että 36 
prosenttia aikuisista ja 17 pro-
senttia lapsista on lihavia. Ny-
kyisen trendin mukaan puolet 
amerikkalaisista tulee vuonna 
2030 olemaan lihavia.

Meillä suomalaisillakaan ei 
ole syytä ylpeilyyn.

Miehistä kaksi kolmesta ja 
naisista puolet ovat ylipainoi-
sia. Viidennes niin naisista kuin 
miehistä on lihavia. Myös lasten 
keskuudessa ylipainoisuus ja 
lihavuus ovat lisääntymässä.

Taloudelliset, kulttuuriset ja 
perinnölliset tekijät vaikutta-
vat painotrendeihin. Kahden 
viime vuosikymmenen aikana 
kasvavat tulot ovat myös näky-
neet ylipainon lisääntymisenä. 
Näin on ennen kaikkea rikkais-
sa maissa mutta yhä useammin 
myös köyhissä. Esimerkiksi 
Sierra Leonessa ylipainoisten 
ihmisten osus on 38 prosenttia 
ja Simbabwessa 39 prosenttia.

Myös Lähi-idässä ja monis-
sa latinalaisamerikkalaisissa 
maissa ylipaino on yleistä. Esi-

merkiksi Brasiliassa ylipainois-
ten osuus on 53 prosenttia. Toi-
saalta 20 alhaisimman ylipai-
noisuuden maat ovat melkein 
kaikki köyhiä afrikkalaisia ja 
aasialaisia maita.

Ylipainon  
kielteiset seuraukset
OECD-maissa puolet aikuis-
väestöstä on ylipainoisia. 
Näistä Japanissa osuus on on 
alhaisin, 23 prosenttia ja Rans-
kassa toiseksi alhaisin, 42 pro-
senttia.

Globaalisti suurempi osuus 
naisista on ylipainoisia kuin 
miehistä. Tämä koskee ennen 
kaikkea köyhiä maita, joissa 
monet paikalliseen, kulttuuriin 
perustuvat tekijät vaikuttavat 
painoon. Rikkaissa maissa erot 
sukupuolten välillä ovat pie-
net. Hoikimmat naiset löytyvät 
Sveitsistä ja Ranskasta.

Tulojen noustessa ylipainois-
tenkin osuus lisääntyy, mutta 
vain 5 000 dollarin tasoon asti. 
Ylipaino tuo usein mukanaan 
terveysongelmia, ennen kaikkea 
kakkostyyppi diabeteksen, mut-
ta myös sepelvaltimotaudin, 
kohonneen verenpaineen, sap-
pikivet ja jotkut syöpämuodot.

USA:ssa ylipainoisuuteen 
liittyvät taudit vastaavat jo vii-
desosasta kaikista terveysme-
noista. Perheillä on varaa syödä 
kaikkea enemmän ja erityisesti 
paljona sokeria ja rasvaa sisäl-
täviä ruokia.

Ihmiset syövät enemmän 
pitkälle prosessoituja elintar-
vikkeita, joita yritykset tehok-
kaasti markkinoivat. Nämä 

”pehmeät”ruuat tarvitsevat 
pilkkoutuakseen vähemmän 
energiaa, jonka seurauksena 
keho varastoi enemmän kalo-
reita.

Hormonit
säätelevät kulutusta
Aliravitut naiset synnyttävät 
vauvoja, joiden paino on ”ohjel-
moitu” kasvamaan.Tämä mer-
kitsee, että sellaisissa kehitys-
maissa, joissa ravitsemustilanne 
paranee tulee lapsista helposti 
ylipainoisia.

Sama pätee naisiin, jotka lap-
sina olivat aliravittuja. Monet 
hormonit vaikuttavat nälän ja 
kylläisyyden tuntoon. Greliini 
viestittää, että keho tarvitsee 
ruokaa kun taas leptiini ilmoit-
taa aivoille, että on aika lopettaa 
syöminen.

Monet muutkin aineet vai-
kuttavat energian kulutukseen. 
Kun syödään runsaasti sokeria 
sisältävää ruokaa, aivot erittävät 
dopamiini-nimistä ainetta. Tä-
mä saa aikaan hyvän olon tun-
teen, joka voi johtaa liian suu-
reen kulutukseen.

Kun ihminen lihoo, kylläi-
syyshormoni leptiinin tuotan-
to kasvaa niin paljon, etteivät 

aivot enää reagoi siihen. Kun 
henkilö yrittää laihtua leptiinin 
taso laskee ja aivot signaloivat, 
että hän näkee nälkää, vaikka 
hänellä on suuret rasvavaras-
tot. Keho tekee parhaansa, ettei 
paino laskisi.

Luolamies sen sijaan ei tien-
nyt mistä hän saisi seuraavan 
ateriansa ja siksi oli  järkevää 
varastoidaan ylimääräinen ra-
vinto. Mutta nyt biologinen 
koneistomme ei ole sopusoin-
nissa modernin elämäntyylin 
ja ruokavalion kanssa.

Kaikki ihmiset  
eivät liho
Kaksostutkimukset osoitta-
vat, että taipumus lihavuuteen 
on osaksi perinnöllinen. Tä-
mä ei kuitenkaan merkitse, et-
tä geenit ratkaisevat tuleeko 
henkilöstä lihava. Ympäristö- 
ja muut tekijät ovat vähintään 
yhtä tärkeitä. Eivätkä geenit 
pysty selittämään ylipainois-
ten ihmisten määrän nopeaa 
kasvua.

Mitä pitäisi tehdä huolestut-
tavan trendin pysäyttämiseksi? 
Toistaiseksi useimmat maat ovat 
tyytyneet vaarojen tiedottami-
seen ja edistämällä siirtymistä 
terveellisempiin ruokavalioihin 
ja elämäntyyleihin, esimerkiksi 
helpottamalla ihmisten mahdol-
lisuuksia pyöräillä töihin.

On kuitenkin aivan selvää, 
ettei tämä riitä. Joissakin maissa 
on siksi kokeiltu muitakin me-
netelmiä.

USA:ssa New Yorkin kau-
punginjohtaja Michael Bloom-
berg on ehdottanut, että jätti-

pakkauksissa myytyjä sokeri-
pitoisia juomia verotettaisiin. 
Esitys on kohdannut voimakas-
ta vastustusta. Ranskassa vero-
tetaan jo sokeapitoisia juomia 
ja suunnitellaan palmuöljyn 
verottamista.

Meillä verotetaan makeisia, 
jäätelöä ja virvoitusjuomia, 
mutta ehdotettua sokeriveroa 
ei ole hyväksytty.Tutkijat sa-
novat, että ollakseen tehokas 
tuollaisen veron tulisi olla 20 
prosentin luokkaa.

Tanska otti hiljakkoin käyt-
töön tyydytetyn rasvaveron ja 
suunnitteli sokeriveroa, mut-
ta on nyt luopunut näistä. Yri-
tyssektori vastusti veroja, niin 
kuin meilläkin. Onkin vaikeaa 
väittää, että jokin elintarvike 
on terveellinen ja jokin toinen 
vahingollinen.

Jotkut tutkijat toteavat, että 
niin sanotun ”roskaruuan” ve-
rottaminen rajoittaa yksilön oi-
keutta syödä mitä hän haluaa. 
Toisaalta on ilmeistä, että yli-
painon seurauksena valtavasti 
lisääntyvät sairauskulut vaati-
vat valtiolta, kunnilta ja kou-
luilta aktiivisempia ennaltaeh-
käiseviä toimenpiteitä.

Yrityksetkin voisivat tehdä 
enemmän. USA:ssa Safeway-
elintarvikeketju myöntää ei-
ylipainoisille työntekijöilleen 
alennuksia terveysvakuutuk-
sesta. Mutta avainasemassa 
ovat tietysti kodit, joissa lasten 
ylipaino saa alkunsa.

U. B. LINDSTRÖM
Kirjoittaja on kehitys- ja ympäristö-

kysymyksiin erikoistunut professori.
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Ylipainoepidemia pitää pysäyttää
OECD-maissa 
puolet aikuis- 
väestöstä on 
ylipainoisia.

Kotihoidontuki on ollut sekä perheille 
että yhteiskunnalle edullinen tapa tukea 
pienten lasten hoitoa. Vanhemmat ovat 

voineet valita itselleen ja lapsilleen sopivim-
man hoitomuodon. Kotihoidontuki on vähen-
tänyt painetta kunnallisessa päivähoidossa ja 
säästänyt verorahoja.

Hallitus on nyt päättänyt, että kotihoidon-
tukea saa maksimimäärän vain, jos puolisot 
jakavat hoitojakson keskenään tasan. Asiaa 
perustellaan tasa-arvolla.

Perheet itse ovat ihmeissään. Mielipidemit-
tausten mukaan suurin osa vanhemmista ha-
luaa säilyttää nykyisen järjestelmän. Jokaisen 
perheen tilanne on erilainen ja hoitojakson 
kaavamainen jakaminen tekee elämän vain 
vaikeammaksi.

Hallitus uskottelee myös, että jäykempi 
järjestelmä toisi työmarkkinoille enem-

män naisia. Tälläkin hetkellä tosin kortistot 
pullistelevat työnhakijoita. Monille perheille 
uusi järjestelmä merkitseekin yksinkertaisesti 
tulojen leikkausta.

Kuntakenttä vastustaa hallituksen suunni-
telmaa. Leikkaus kotihoidontukeen merkitsee 
päivähoitomenojen kasvua. Se taas tarkoittaa 
painetta kunnallisveroon.

Hallitus on unohtanut vanhan ohjeen.  Älä 
ryhdy korjaamaan sellaista mikä toimii. Korjaa 
ensin asiat, jotka pitääkin korjata.

Onnettoman uudistuksen taustalla lienee 
vilkkunut ajatus, että Suomessa on kehitty-
mässä työvoimapula. Tämän vuoksi naiset on 
saatava työmarkkinoille hinnalla millä hyvänsä.

Ekonomisteilta on kuitenkin kiireessä unoh-
tunut yksi asia. Kun töitä on tarjolla, myös 
tekijöitä löytyy. Siihen ei tarvita pakkoa vaan 
pelkkä kunnon palkka riittää.

Hallitus uskoo pakkoon

Ruotsin ilmavalvonnan päivystäjä 
havaitsi tutkassa kuuden lentokoneen 
ryhmän viime maaliskuun 29. päivänä. 
Oli pitkäperjantai, ilmavalvonta rekiste-
röi nopeasti etenevän laivueen pian puo-
lenyön jälkeen.

Pietarin lähistöllä sijaitsevasta tuki-
kohdasta nousseet koneet ylittivät Suo-
menlahden ja kaarsivat Tukholman saa-
riston itäpuolelle. Reitti oli poikkeuksel-
linen: tavallisesti venäläiset sotilaskoneet 
viilettävät etelämpänä Itämeren yllä, nyt 
ne käänsivät kohti Ruotsia.

Kahta Tu-22M3-pommikonetta suo-
jasi neljä Su2-7-hävittäjää. Kahden ai-
kaan aamuyöstä Tupolevit ja Suhoit oli-
vat Gotska Sandön tienoilla, muutaman 
kymmenen kilometrin päässä Ruotsin 
rannikosta ja pyrähdyksen päässä Tuk-
holmasta.

Venäläisten pääsiäislento Ruotsin 
pääkaupungin lähistöllä pysyi salassa 
jonkin aikaa, mutta pian kävi niin kuin 
läntisessä demokratiassa pitääkin käydä. 
Asia päätyi etusivulle.

Laatulehti Svenska Dagbladet kertoi 
reippaalla ruotsilla: Venäjä harjoitteli 
hyökkäystä Ruotsiin.

antti.kantola@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Ruotsin asia 
on meidän. 
Svensson 
nukkuu yönsä 
rauhallisemmin, 
kun hän tietää, 
että Suomessa 
on yleinen 
asevelvollisuus.

Ruotsi luottaa yhä Suomen puolustuskykyyn
Kolumni: Antti Kantola

Lehti oli saanut tietonsa sotilaslähteis-
tä. Niiden mukaan venäläiskoneet teki-
vät kuviteltuja hyökkäyksiä kahteen koh-
teeseen, joista toinen oli Tukholman seu-
dulla ja toinen etelämpänä.

Senkin lehdistö kertoi, että Tu-22M3 
ei ole mikä tahansa pommikone. Tämä 
Tupolev voi kantaa risteilyohjuksia ja 
ydinaseita.

Venäjä varustautuu yllättääkseen, 
otsikoi samainen Svenska Dagbladet au-
keaman juttunsa huhtikuussa. Tekstillä 
ja grafiikalla lehti kertoi presidentti Vla-
dimir Putinin ostoslistasta: 17 000 soti-
lasajoneuvoa, 2 300 panssarivaunua, tu-
hat helikopteria, 600 taistelulentoko-
netta, 28 sukellusvenettä ja 10 prikaatia 
Iskander-ohjuksia.

Varsinkin Iskander-ohjukset kiinnos-
tavat ruotsalaisia – ja muitakin. Iskande-
rit voidaan varustaa sekä tavanomaisella 
että ydinkärjellä. Siksi Nato luokittelee 
Iskanderit joukkotuhoaseiksi.

Iskandereiden kantomatka on 500–
700 kilometriä. Ohjusten sijoituspaikko-
ja ovat esimerkiksi Lugan tukikohta Suo-
menlahden eteläpuolella ja Sallan kor-
keudella sijaitseva Alakurtti. Alakurtista 

on Suomen rajalle vähemmän kuin sata 
kilometriä. 

Svenska Dagbladet kertoo Iskanderei-
den lisäksi S-400-ilmatorjuntaohjuksis-
ta. Kaliningradista laukaistu ohjus jaksai-
si kevyesti kohteeseen kuin kohteeseen 
Tukholman eteläpuolisessa Ruotsissa.

Maallikko voi vain arvailla Venäjän va-
rustautumisen syitä. Neuvostoliiton ro-
mahduksen jälkeen Venäjä oli taloudel-
lisesti ja henkisesti heikoilla. Nyt maa on 
vaurastunut kaasu- ja öljytuloilla. Kaiketi 
Putin haluaa palauttaa Venäjän suurval-
laksi, myös sotilaallisesti.

Ikävän vivahteen itänaapurimme va-
rustautumiseen tuo, että kansallismieli-
set ja jopa kiihkokansalliset äänenpainot 
ovat Venäjällä vahvistuneet.

Se on tullut selväksi, että Naton laa-
jentuminen Baltiaan on ollut Venäjälle 
kova pala. Varustamalla rajaansa Suo-
menlahdelta Jäämerelle Venäjä paalut-
taa reviiriään. Kaiketi se haluaa kertoa 
Natolle, että Ruotsiin ja Suomeen ei pi-
dä tulla.

Hyökkäyksen harjoittelu Tukholman 
lähistöllä istuu huonosti Venäjän linjauk-
seen. Lisää vastaavia näytöksiä ja Nato-

jäsenyyden kannatus Ruotsissa nousee 
kohisten.

Ruotsin valtiopäivät päätti vuonna 
2009, että maa luopuu yleisestä asevel-
vollisuudesta. Äänestystulos oli 153–150. 
Päätöstä perusteltiin sillä, että Ruotsiin 
ei kohdistu sotilaallista uhkaa.

Venäläisten sotilaskoneiden pääsiäis-
lento muutaman kymmenen kilometrin 
päässä Kaarle Kustaan linnasta oli kyl-
mä suihku maalle, joka haluaisi keskittyä 
kansainvälisiin kriisinhallintatehtäviin.

Suomi on valinnut toisin kuin Ruot-
si. Suomi pitää kiinni yleisestä asevelvol-
lisuudesta ja linjana on puolustaa koko 
maata. Siihen tarvitaan riittävä reservi. 

Tämä sopii Venäjällekin. Mitä vahvem-
pi armeija Suomella on, sitä vähemmän 
Venäjän luoteisnurkka kiinnostaa Natoa.

Sotilaallisia uhkia ei ole syytä suuren-
nella. Ei ole kuitenkaan salaisuus, että 
Ruotsin uhkakuvissa perinteinen soti-
laallinen isku tulee idästä, Suomen takaa.

Ruotsin asia on meidän. Svensson nuk-
kuu yönsä rauhallisemmin, kun hän tie-
tää, että Suomessa on yhä yleinen asevel-
vollisuus.

Ryhmäkuri  
koetuksella
Ilkka pohtii, miten hallitus-
puolueiden kansanedustajat 
suhtautuvat kotihoidontukeen.
”Keskustan tekemä ja muun op-
position tukema välikysymys vi-
ritti eduskunnassa odotetusti kii-
vaan keskustelun. Hallituspuolu-
eiden edustajat pysyivät puheen-
vuoroissaan rakennepoliittiseen 
ohjelmaan kuuluvan esityksensä 
takana.

Hiukan vastentahtoisesti myös 
KD näytti muutokselle vihreää va-
loa. Puolueen huolena on, jos lap-
sen etu jää tasa-arvon jalkoihin.

Eduskunnan äänestäessä per-
jantaina välikysymyksestä näh-
dään, ovatko yksittäiset kansan-
edustajat puolueidensa linjausten 
takana. Perheiden arkea kosket-
tavaan muutokseen on useimmil-
la henkilökohtaisesta kokemuk-
sesta nouseva kanta.

Joidenkin kanta voi muuttua 

senkin takia, että gallupin mu-
kaan enemmistö suomalaisista 
vastustaa kotihoidon tuen jaka-
mista (HS 25.9.). Vastustajilla on 
enemmistö jopa demarien ja vih-
reiden äänestäjien joukossa.”

Talviajotaitoja  
tarvitaan taas
Uusimaa muistuttaa, että talvi-
ajon taitoja tarvitaan jälleen.
”Tuulilasia pyyhkiessä on hyvä 
palauttaa mieleen, että syksyn ja 
talven keliolosuhteet edellyttävät 
selvää muutosta kesäisiin ajota-
poihin.”

”Nopeus on pidettävä aina sel-
laisena, että kuljettaja säilyttää 
ajoneuvon hallinnan. Nopeusra-
joitus kertoo vain hyvissä olosuh-
teissa sallitun maksiminopeuden, 
se ei ole kehotus ajaa liikenne-
merkin näyttämää nopeutta.

Myös renkaiden kunnon ja ajo-
olosuhteiden tiedostaminen aut-
taa välttämään vaaratilanteita.

Tärkein turvatekijä liikentees-
sä on lopulta aina kuljettaja itse. 
Hänen tulee ennakoida ajamis-
taan siten, ettei joudu voimak-
kaasti kaartamaan, kiihdyttä-
mään tai jarruttamaan talvisilla 
teillä.”

LEHTIKATSAUS

P
itkään jatkuneessa maailmantalou-
den alavireessä näkyy hentoja piris-
tymisen merkkejä. PTT:n alkuviikos-
ta julkaiseman katsauksen mukaan 
talouden suhdannekierron pohja 

saavutettiin keväällä.
Talouden nousuvetureina ovat Yhdysvallat 

ja Kiina. Talousluottamuksen kasvusta kertoo 
myös, että syvässä taloustaantumassa olleen eu-
roalueen talous on kääntynyt kasvuun. Erittäin 
hyvä uutinen on, että talous näyttää piristymi-
sen merkkejä myös pahimmissa kriisimaissa.

PTT:n arvion mukaan Suomen bruttokan-
santuote laskee tänä vuonna 0,3 prosenttia, 
mutta ensi vuonna talous kasvaa 2,3 prosenttia. 
Samoilla linjoilla ovat olleet muutkin talousen-
nustajat. Ensi vuoden kasvuennusteet liikkuvat 
PTT:n 2,3 prosentin ja valtiovarainministeriön 
1,2 prosentin välillä.

Hyvistä merkeistä huolimatta PTT muistut-
taa, että maailmantaloudessa on monia piileviä 
riskejä eikä eurokriisin loppunäytöstä ole vielä 
nähty. Orastava kasvu voi kaatua ennen kuin se 
pääsee kunnoilla edes vauhtiin.

Suomessa uskoteltiin pitkään, että pääsem-
me talouskriisistä kuin koira veräjästä. Näin ei 
kuitenkaan käynyt, vaan ongelmat tulivat myös 
meille pienellä viiveellä. On tärkeää, että Suomi 
pääsisi nyt ilman viivettä mukaan maailmanta-
louden kasvuun.

Yksi merkittävimmistä syistä Suomen talous-
ongelmiin on ollut erittäin heikko investointi-
halukkuus tärkeimmistä vientimaissa. PTT:n 
arvion mukaan alhaisena pysyvä korkotaso ja 
maailmantalouden elpyminen saavat investoin-
nit nyt kasvuun Ruotsissa, Saksassa ja Venäjällä.

Vaikka suuri osa talousongelmista on tullut 
Suomeen vientimaiden ongelmien kautta, 
vaikuttavat talouteen vahvasti myös kotimaiset 
päätökset.

Kotimainen kysyntä piti jonkin aikaa talous-
kasvua yllä, mutta muun muassa veronkorotus-
ten seurauksena senkin vetovoima on hyytynyt. 
Kotimaisen kysynnän kasvusta ei olekaan 
odotettavissa pikaista parannusta talouskas-
vuun. Verotuksen kiristäminen, vaatimaton 
tulokehitys ja leikkaukset heikentävät kulutusta 
edelleen.

Pääministeri Jyrki Katainen (kok.) ennakoi 
Keskuskauppakamarin Veropäivän yhteydessä, 
että ensi keväänä valtiotaloudessa saatetaan 
tarvita lisäsäästöjä. Kuntien vastuulle säästöjä 
on kuitenkin enää vaikea sälyttää.

Hallituksen pyrkimykset tasapainottaa 
valtion taloutta ovat johtamassa kunnat entistä 
syvempään ahdinkoon.

Kuntaliiton arvion mukaan yli sata kuntaa 
korottaa veroprosenttiaan ensi vuonna. Kun-
taliiton varatoimitusjohtaja Timo Kietäväinen 
arvioi, että korotukset ovat jopa historiallisen 
korkeita. Kietäväinen muistutti myös, että kun-
nallisverojen korostus kohdistuu eniten pieni- 
ja keskituloisiin (Kauppalehti 24.9.)

Kietäväisen mukaan suurimmat veronkoro-
tuspaineet ovat keskisuurissa kaupungeissa, 
koska talous heikkeni viime vuoden tilinpää-
töksissä eniten 40 000–100 000 asukkaan kun-
nissa. Tämä asia kannattaa huomioida kunta-
rakennetta uudistettaessa. Suuri ei välttämättä 
merkitse aina tehokkuutta.

Merkittävä tekijä talouskasvun ylläpitämi-
seen on mahdollisimman hyvä työllisyysaste. 
Vaikka työttömyyden ennakoidaan pysyvän 
suurin piirtein nykytasoilla, merkitsee se suur-
ten ikäluokkien eläköityessä työllisyysasteen 
heikkenemistä.

Jotta ennusteet talouskasvun mahdollisesta 
vauhdittumisesta pystytään myös toteutta-
maan, pitää suomalaisen teollisuuden olla 
mahdollisimman hyvässä iskussa.

Ei riitä, että investoinnit lähtevät muualla 
vauhtiin. Investointeja kasvun vauhdittamisek-
si tarvitaan myös Suomessa. Hentoja kasvun 
oraita pitää lannoittaa.

Taloudessa hentoja
kasvun oraita

Suomessa tarvitaan 
investointeja kasvun 
vauhdittamiseksi.’’

Ennusteet lupaavat suomalaisille konepajoil-
le parempia aikoja kysynnän lisääntyessä.

Onko kuukausipalkkaisuus, lakisääteisyys ja verotukisuus poikinut jonnekin 
tervettä, laatu- ja kustannustietoista yrittäjyyttä? Juha Aaltoila Aarre-lehdessä

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Antero Ylitalo

Toholammin soilla karpalot 
alkavat olla poimittavissa. 
Joillekin mättäille tulee 
kankaan reunamille aika 
hyvin isoja tummanpunai-
sia karpaloita. Karpalonpoi-
minta aurinkoisena tyve-
nenä syyspäivänä kruunaa 
ahkeralle poimijalle kesän 
marjastuskauden.

Pakkasyön  
jälkeen  
karpalosuolla


